



多彩活动 喜迎新春



瑶海文旅嘉年华欢乐启幕 市民乐享盛宴

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 肖琳)近日，“合你一起过肥年 跟着春晚游合肥”2026第二届瑶海文旅嘉年华主题活动在瑶海天地拉开帷幕。通过文艺展演、非遗体验、年货市集、文旅推介等多种形式，激活新春消费市场，传承弘扬优秀传统文化，让文旅融合成果更好惠及群众。

活动现场，歌舞、民乐合奏、戏曲串烧、潮流街舞、武术表演等节目轮番登场，传统底蕴与现代活力交相辉映，为现场观众带来沉浸式视听享受。同时，现场还设置丰富多元的互动体验板块，让市民逛得尽兴、玩得开心、购得舒心。

“文化互动营”邀请书法名家现场挥毫泼墨，书写春联福字赠送市民，灯谜竞猜等活动妙趣横生；“喜乐游园会”融入鱼灯巡游、舞龙舞狮等传统年俗，再现热闹喜庆的新春场景；“天地早市集”汇聚非遗技艺展示、“超级皖”特色美

食、年味文创产品、中医市集健康便民服务等内容，一站式满足群众休闲、消费、体验、娱乐等多重需求，烟火气与文化味相融共生。

活动期间，合肥市瑶海区、六安市金安区与万佛湖景区联袂开展文旅推介，全方位展示各地独具特色的自然风光、历史文脉、民俗风情与旅游资源，发布系列新春精品文旅线路与产品，为市民假日出行、休闲游玩提供丰富选择，进一步推动合肥及周边区域文旅资源互通、客源互送、市场共享。

“本次活动紧扣‘跟着春晚游合肥’主题，希望让市民游客在瑶海提前感受春晚氛围，沉浸式体验安徽特色文旅魅力。”瑶海区文旅局相关负责人表示，年货市集、非遗体验等特色活动将持续开展，以浓郁的文化气息、温暖的市井烟火，陪伴广大市民度过一个欢乐祥和、年味十足的新春佳节。

寻“庐阳九逸”城市漫游活动将推出

星报讯(记者 沈娟娟)记者从合肥市庐阳区获悉，2月11日，“马力全开，寻找庐阳九逸”城市漫游活动将正式推出。

据介绍，活动将九匹三国名马与区域内九大点位深度绑定，融合打卡集章、兑换九逸大礼包等玩法，让新春年俗、文商旅资源与历史知识在趣味探索中“活”起来，为合肥的“春晚热度”撰写独具特色的文旅新篇章。

庐阳区从三国典故中提炼出“九逸”之名，精选安徽博物院(老馆)、合肥逍遥津公园、淮河路步行街、庐州府城隍庙、合肥城市记忆馆、合肥银泰中心等九个兼具历史底蕴与现代活力的点位，分别对应赤兔、的卢、灰影等九匹名马。

“我们希望通过‘寻骥’这一生动线索，串起庐阳散落的历史珍珠，让市民在春节游玩中，自然走入历史场景。”庐阳文旅集团负责人介绍，“今年合肥作为春晚分会场，吸引了全国目光。我们希望借此东风，推出具有本土辨识度的文旅产品，让‘来合肥过年’的内涵更加丰富。”



记者获悉，这九处点位深度结合了庐阳的三国基因与城市风貌，每一处都对应一匹名马特质，并巧妙植入打卡寻骥玩法、知识问答等互动环节，让历史可触、可感、可玩。活动贯穿整个新春，参与者可在合肥城市记忆馆领取九逸文创礼包，同时在逍遥津公园内多家文创店还可以选购精美的九逸手办盲盒等多元文创周边产品，让寻“骥”之旅充满喜庆的同时更有新意。

滁州首次发现旧石器遗存

周王遗址将本地人类活动史推至数万年前

星报讯(陈磊 李树果 记者 胡昊)近日，在2024-2025年安徽重要考古新发现和优秀田野考古工地推介会上，滁州定远周王遗址成功入选安徽重要考古新发现。这是滁州地区首次确认的旧石器时代遗存，其发现不仅填补了滁州乃至皖东北旧石器考古的研究空白，更将该地区有人类活动的历史大幅提前到了数万年前，改写了区域历史溯源的认知。

作为安徽省迄今发现石制品最丰富的旧石器遗址，周王遗址共出土各类石制品1万余件，遗址揭露了从石核-石片技术到细石叶技术的完整文化序列，为构建安徽区域旧石器时代晚期文化框架提供了关键实物材料。值得关注的是，遗址下文化层发现的9处石制品和赭石加工遗迹，是长江下游地区首次发现的旧石器时代晚期人类活动面及赭石利用遗迹，生动再现了古人类制作石器、加工赭石的生活图景，为研究旧石器晚期现代人的石器技

术、象征性行为及空间利用模式提供了珍贵样本，对探讨现代人行为起源及早期现代人扩散路径具有重要学术价值。而上文化层出土的细石叶石核、两面尖状器、端刮器等细石叶技术相关产品，更是安徽省首次确认的细石叶技术遗存，为解开中国及东亚地区细石叶技术的传播扩散之谜、探究更新世末期人类适应环境的生存策略提供了关键线索。

此次考古成果的背后，离不开安徽省文物考古研究所滁州工作站的持续努力。该工作站成立于2021年5月14日，设在滁州市博物馆内，是省内第二家落户博物馆的文物考古工作站，主要承担滁州地区及部分其他区域考古发掘出土文物的暂存、整理与研究工作。运行五年来，工作站先后主持了天长六里墩汉墓、余郢墓地、定远周王遗址等多个重要考古项目，对滁州历史文化遗产的保护、挖掘与传播起到了重要作用，也为区域考古研究搭建了坚实平台。

一句话新闻

合肥市瑶海区淮浦街道筹备组深入开展高音喇叭扰民专项整治工作，城管中队持续增加对淮南路、大东门、安美街等重点商业街区、集贸市场周边的日常巡查频次与力量配备，力争做到噪音问题第一时间发现、第一时间劝导制止。
记者 王珊珊 通讯员 姜曼

寒假新春之际，合肥经开区莲花中心星海社居委联合多方开展“童读乐新春 拓福喜洋洋”活动，深化护苗、绿书签行动，以阅读润心、拓福传情、普法护航，守护未成年人成长，后续将持续提供优质服务，织密妇女儿童幸福防护网。
记者 沈娟娟 通讯员 赖文元 胡婉秋 黄鹂

合肥市交通信号灯进入“寒假模式”

星报讯(合交宣 记者 唐朝)近期，合肥市中小学和幼儿园陆续放寒假，不少细心的市民发现，在经过学校周边路段时，通行变得更加顺畅。

据悉，随着学生们集中上下学需求变化，合肥市公安局交警支队顺势启动交通信号灯“寒假模式”，提升道路通行效率。

合肥市公安局交警支队科设大队负责人介绍，学期进行时，学校周边道路通行需求旺盛，红绿灯的节奏也相应配合。进入假期后，如果信号灯还保持着上学时的节奏，就容易出现“车已过完，灯还绿着”或者“没几辆车，却等很久”的情况。为此，合肥公安交警支队及时对学校周边路口的信号灯进行了重新配时，让节奏适应假期的“作息规律”。

市民在通过这些路口时会有明显感觉：路口的红绿灯循环更快；一些车流量很小的路段，信号灯会切换成黄灯闪烁，注意观察后直接通过；根据实际的通行需求优化放行顺序，让各个方向的车辆都能高效通过；学校周边区域的信号灯进行了统一调节，整体通行更连贯。

据了解，目前，合肥市公安局交警支队已对198所学校周边352个路口信号进行了优化，后续将根据放假时段和流量变化进行持续调优。

为民点检守初心 食安相伴迎马年

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 庞琼晓 张兰兰)春节临近，食品消费进入旺季，合肥经开区莲花中心联合经开区市场监管局，在尚泽大都会商业街开展春节专项“你点我检”食品安全宣传活动，守护群众“舌尖上的安全”。

活动现场，工作人员设宣传咨询台发放折页，解答年货选购、储存等食品安全问题；免费快检环节最受市民欢迎，工作人员为群众检测采购食品，同步讲解检测知识，本次共抽检1批次、快检28批次且全部合格。民意征集区里，工作人员通过问卷收集市民需求，为后续工作找准方向。

此次活动以“宣传普及+专业检测+互动参与”模式，搭建政民沟通桥梁，让市民从监管旁观者变为参与者。下一步，莲花中心将持续开展食品安全专项整治，全力保障辖区群众度过平安祥和的春节。

墨香迎新春，法治暖民心

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 陈玉洁)近日，合肥市包河区淝河镇卫乡村党委联合普法办、综治办及团总支，在蓝溪云庭党员活动室开展“迎新春 送春联”主题活动，将新春祝福与法治宣传送到群众身边。

活动现场暖意融融、年味十足。企退书法爱好者们挥毫泼墨，笔走龙蛇间，一幅幅饱含新春祝福与法治内涵的春联跃然纸上。“法治兴则国兴，平安和则家宁”等法治春联，既传递了节日喜庆，又融入了法治理念。志愿者向群众赠送手写春联，同步发放普法、防电诈宣传折页，耐心讲解法律知识与反诈技巧，引导群众增强法治观念、守好“钱袋子”。大学生志愿者主动维持现场秩序，协助分发物资，保障活动有序开展。

此次活动以群众喜闻乐见的形式，将传统文化与法治宣传有机结合，既营造了欢乐祥和的节日氛围，又提升了群众的法治意识和防诈能力，获得群众一致好评。